



旧衣里的暖时光
母亲有一个爱好,凡是孩子过生日,我们都会争着抱你……”
衣,她总会挑选几样细心地保留下来。在我的衣橱里,有我从小到大穿过的每一件衣服,还有那大大小小数不清的漂亮花布衣。

看淡才幸福

作家林清玄说:“看开是福,看淡是幸。”
一个总感觉不幸福的人,突然看开世间的一切,看淡生活的得失,幸福就会来敲门。

朋友在一家事业单位做了十多年,依然是社区一个小职员,每天看他忙忙碌碌,对工作依然勤勤恳恳,一副有这份工作的幸福的样子。

因为看淡了职场上的升迁,名利都只是身外之物,所以幸福。
一个表哥四十多岁了,依旧孑然一身,我觉得他条件不错,一个人过实在可惜。

他告诉我,最初看到他后来的人升迁了,他也想不开。看到比他能力低的人升职了,他更想不开。为这事,有一阵子,他得了忧郁症,是妻子开导他说,“你做着这个工作,陪我和孩子的时间多一些,身体养好了,这才是最大的本钱。”他想想也是,人生最大的幸福,不就是一家人在一起,能相互陪伴到老。

放下贪念,看淡了得失,才能收获心灵的平静。看开,就能快乐,看淡,才有幸福。



起这件红毛衣,还有一段难忘的故事。

那年我大概五岁多一点,正读幼儿园。元旦快来临的时候,老师挑我和几个小朋友排练了一出舞蹈,准备参加市里的少儿文艺汇演。可就在演出的前一天,老师突然要求我们上台演出时都要穿红毛衣。可那时我没有红毛衣。母亲赶快去商场买,一连跑了几家也没有找到。母亲又急匆匆地四处去借,可借来的毛衣要么不合身,要么色彩不纯正。眼看已快到中午,红毛衣还没有找到。情急之下,母亲去商店买来红毛线,决定用粗棒针为我赶织一件新毛衣。为了赶时间,她连晚饭都没有吃,坐在灯下,一夜未眠,双手不停地翻飞劳作。

这件毛衣以前一直在母亲的衣柜里放着,现在被我拿过来收藏。虽然它的色彩染上了时光的灰尘,不再鲜亮,但我却视作珍宝,因为每一针一线都饱含着母爱。

我家衣柜里也有不少旧衣。我也学着母亲,把儿子小时候的衣服,专门挑了几件收藏起来。其中有一件是我给儿子做的第一件衣服,一个红色的棉布小肚兜。那件衣服,儿子不到一岁,正值夏天,怕他穿着背心裤衩受凉,就给他缝了这件肚兜。从没有做过针线活的我,凭着自己的想像,在纸上画了一个肚兜图案,然后照着样子,用一块红色的旧棉被面,絮上一层薄棉,缝成小正方形,然后缀上带子,这件肚兜就大功告成了。照一周岁照片时,儿子背心里穿着这件肚兜,肚兜上蓝色的带子从领口处露出,被镜头记录下来。

各民族都是一家人都要过上好日子

一个肚兜图案,然后照着样子,用一块红色的旧棉被面,絮上一层薄棉,缝成小正方形,然后缀上带子,这件肚兜就大功告成了。照一周岁照片时,儿子背心里穿着这件肚兜,肚兜上蓝色的带子从领口处露出,被镜头记录下来。

那些人生路上的旧衣,不仅有旧时光晕染的印迹,也有一段段泛黄的老故事。每当想起蕴藏在旧衣里的暖时光,我的心就沉浸在过去美好的回忆中。旧衣里的暖,是我人生的财富,也给了我抵挡岁月风雨的信心和勇气。

丈夫的态度决定婚姻的温度
是什么决定爱情最美的样子?婚姻幸福的关键是什么?是丈夫的态度。

真正的亲密关系是平等的,像两棵大树,彼此依靠却不缠绕的亲密,不随意挑剔对方,也不被对方挑剔,这样才能彼此不怀疑、不困惑、不消耗。

一个女人嫁得好与不好,与物质并无直接关系。那些嫁入豪门的女星们,日夜焦虑,不是提防被扫地出门,就是提防被“小三”挖了墙角。这样的婚姻,何来嫁得好一说。生活活活,也就不过是一个自欺欺人的安慰而已。

女人选择婚姻时,一定要嫁给那个能让自己安然入睡,不会辗转难眠的人。这个人能够让你在风雨来时,在你的内心为你撑起一片晴空,让你怀着一份持久而有力量的雅气,坚信未来定会艳阳高照。而在艳阳高照时,你不会担心他转身离开,倏然不见了踪影。

大理时讯 DALISHIXUN 第991期 编辑/陈曦娟 2017年11月9日 星期四 农历丁酉年 九月二十一 7℃ ~ 20℃ 晴

提升城乡人居环境建设美丽幸福大理系列报道②

我市抓实“多规合一”引领城乡一体化发展

多年来,我市坚持问题导向和目标导向,以“统筹城乡、全域管控”为原则,突出以规委会为统领的市级规划统筹协调机制,规委会各成员单位按照工作职责落实“四区九线”全域空间管控各项目标要求。

我市2016年底启动“多规合一”试点工作,2016年8月,被列为全国“多规合一”试点城市之一。2017年以来,市委、市政府高度重视,围绕全面提升人居环境质量目标要求,把“多规合一”各项任务摆在最重要的位置,以规划为引领,按照“三个一”的目标要求推进“多规合一”试点。

全市脱贫攻坚农村危房改造工作深入推进

会议指出,农村危房改造是实现脱贫攻坚“两不愁、三保障”五大脱贫目标的重要指标,是如期实现脱贫攻坚的重要任务。危房加固改造投入小、成本低、工期短、效果好,既不改变房屋面积,也不破坏原来的装修;同时,有机结合白族民居建筑风格和建造技术,配套新建厕所,做到“四水全收、雨污分流”,保护传统村落、白族传统建筑,是实现贫困户住房安全、改善人居环境,又不给贫困户带来经济负担的好方法。

市委常委会、副市长马俊民在会上就加快推进我市脱贫攻坚4类重点对象农村危房改造工作提出要求。

坚持走中国特色强军之路——七论学习贯彻党的十九大精神

中国特色社会主义进入了新时代,国防和军队建设也进入了新时代。一支走过90年光辉历程的胜利之师,在新的历史起点整装再发。

“坚持走中国特色强军之路,全面加强国防和军队现代化。”党的十九大着眼于国家安全和发展的战略全局,对国防和军队现代化作出“三步走”的战略安排,强调要确保到2020年基本实现机械化,信息化建设取得重大进展,战略能力有大的提升,力争到2035年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。



# 我市掀起学习贯彻党的十九大精神热潮

**市委党校** 党的十九大召开以来,市委党校作为培训轮训党员干部的主阵地、主渠道,始终把学深学透党的十九大精神作为头等大事,采取五种形式,不断深化学习,做到先学一步、学深一层。

一是收听收看学。组织全体教职工集中收看大会直播,认真聆听十九大报告。二是购买资料学。以精读原文为重点,先后购买了《十九大报告辅导读本》《中国共产党章程(修正案)》《习近平的知青岁月》等书籍50余册,为教师备战宣讲创造条件。三是集中讨论学。在个人自学的基础上,组织教职工学习讨论十九大报告。大家立足岗位,围绕所学所思,谈心得、谈感悟、谈展望。四是公开课讲学。充分发挥党的教师资源,采取专题党课、学校讲坛等方式,不断完善宣讲教学。组织9位教师在校内进行试讲,进一步考察教师对十九大精神的掌握。五是系统培训学。先后选派2名教师到上海复旦大学、云南省委党校参加

新时代 新气象 新作为  
认真学习贯彻党的十九大精神

(上接第一版)

会议要求,各级各部门要大力推进危房加固改造,全面推行强制性质量安全检查和建筑工匠质量安全责任制,完善卫生间等基本居住功能,推行加固改造等低成本技术,确保不因建房致贫返贫。要加快推进危房加固改造工作,认真做好对群众的宣传工作。要加强监督管理工作,防止补助资金拨付不及时、挤占挪用和滞留,及时组织竣工验收、补助资金拨付给符合条件的农户,禁止将补助资金用于房屋粉刷、装饰等与提升住房安全性无关的用途。要按照相关要求控制好新建住房面积,要统筹科学合理安排好4类重点对象农村危房改造进度,确保全面完成加固改造和拆除重建工作任务。

会议强调,全市各级各部门要强化责任意识,攻坚克难,强化4类重点对象认定程序,建立健全改造农户档案管理制度,确保信息准确无误;严格执行“一户一档”台账档案管理制度,建立村、镇、市农危改台账,及时录入信息系统;建立住建、扶贫、民政、残联四部门联合办公机制和工作落后约谈追责制度,主动接受纪检监察、审计和社会监督,加大对违法违规行为的处罚力度,严防各类违规违纪违法行为和形式主义、不作为和弄虚作假、优亲待友等问题,确保2018年基本完成全市4类重点对象C、D级危房改造,2019年全面完成农危改工作任务。

会议通报了全市农村危房认定和录入情况。与会人员深入喜洲镇周城村两个加固改造示范点进行现场观摩学习。

市住建、财政、民政等相关部门负责人和各乡镇分管领导参加会议。 记者 王淑云

十九大专题学习,举办市委党校学习党的十九大精神示范专题培训会,邀请2名州委党校教师上示范公开课,进一步推动教师深入学。

夏志贤

**凤仪镇** 11月7日,凤仪镇召开全镇干部大会,传达学习党的十九大精神,安排部署学习贯彻党的十九大精神工作。

结合凤仪镇工作实际,会议要求,全镇党员干部要深刻领会党的十九大会议精神,要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,制定好学习培训计划,把报告的精神实质融入思想、化为实践;要认真真、原原本本、逐字逐句地学习党的十九大报告和党章修正案;要学深学透、融会贯通,深刻理解其精神实质、核心要义,主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向习近平总书记治国理政新思想新理念新战略看齐,自觉用党的十九大精神武装头脑、指导工作;要动员全体党员干部群众把中央决策部署转化为洱海保护、脱贫攻坚、创建文明城市巩固提升的实际行动,加快推进富强大明和谐美丽大理建设步伐。

大家表示,将以党的十九大精神为指导,见行动,出成效。江西村党总支书记赵家园说:“听了十九大报告,催人奋进,报告高瞻远瞩,内容丰富,多次提到了农村的建设和发展,体现了党和国家对农村工作的重视,我们有信心把自然村建设得

更加美好。”丰乐村党总支书记赵碧静对生态环境建设感触很深,他表示要通过加大基础设施建设,树立良好的生态环境理念,团结广大群众共同把家园建设得更好。

记者 彭黎明

**花园社区** 11月6日,下关镇花园社区党总支组织传达学习党的十九大精神,安排部署相关工作。

会上,花园社区要求各党支部要把学习贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,制定好学习培训计划,把报告的精神实质融入思想、化为实践;要认真真、原原本本、逐字逐句地学习党的十九大报告和党章修正案;要学深学透、融会贯通,深刻理解其精神实质、核心要义,主动向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向习近平总书记治国理政新思想新理念新战略看齐,自觉用党的十九大精神武装头脑、指导工作;要动员全体党员干部群众把中央决策部署转化为洱海保护、脱贫攻坚、创建文明城市巩固提升的实际行动,加快推进富强大明和谐美丽大理建设步伐。

高彩霞



## 多等几十秒 温暖一座城

○王明先

去买菜途中偶然发现,刚走到人行道上,司机就会主动减速或停车让人先过马路。后来有意识地注意了一段时间,发现在有人行道的地方,只要行人走上人行道,不管是私家车还是公交车都会等待行人过马路。

司机多等几十秒,行人安全就多十分。“礼让斑马线”不仅是对交通违法行为的敬畏与遵守,同时也是对行人的关爱与尊重。短短几十秒的等候,不会使你的路程变得漫长,但是却可以让他人感到温暖。换位思考,将心比心,车让人的同时,人也应礼让车,人人做到文明礼让。

文明礼让既是中华民族的传统美德,也是一个城市文明程度在细微处的具体体现。生活在城市中,每个人既是城市文明的受益者,同时也是城市文明的建设者。人人养成文明的礼让习惯,让城市拥有它该有的风度和温度。

“入其境,耕者让畔,行者让路”这样文明而温暖的城市是我们所期待的,同时也需要市民共同努力创造和维护。



今年以来,我市各级党组织和党员干部在洱海保护治理“七大行动”中,全面实施“洱海先锋”行动,党员干部积极开展“立足岗位争先锋·我为洱海做贡献”主题实践活动,通过佩戴党员标识,设立洱海保护党员示范户、党员先锋岗等形式,把党员身份亮出来,促进了党员在洱海保护中发挥好先锋模范作用。图为市委组织部党员干部在洱海边清理垃圾杂草。 王正明 摄

## 饮水思源 感恩喜洲

——华师人谈华中大学西迁纪念馆开馆

华中大学西迁纪念馆作为留存、展现华中大学西迁办学这段历史记忆的重要窗口和平台,通过文字、图片、实物、影像资料等来展现华中大学在喜洲的岁月以及当时华中人回迁武汉后,在当地留下的崇高精神财富和深远影响。11月7日,在华中大学西迁纪念馆开馆仪式举行前,著名历史学家、教育家、原华中师范大学校长章开沅教授欣然题笔写下“饮水思源,感恩喜洲”8个大字,表达了对华师人对大理的深厚情谊、对喜洲的感激之情。

采访中,章开沅教授告诉记者,自己也是从抗日战争年代一路走过来,一直有个喜洲梦,想亲自走一走,看一看华中大学西迁喜洲办学的遗址。来到喜洲,来到当年华中大学办学旧址,参加了华中大学西迁纪念馆开馆

仪式,章开沅心情激动,盛赞纪念馆开馆。他说,喜洲和华中师范大学有很长的一段历史渊源,这在华中师范大学的校史里是非常重要的。抗日战争是中华民族近代很悲壮的一段时期,在抗日战争期间学校西迁,沦陷区的学校主要是大学和中学,从不远千里来到喜洲,那么多的师生长途跋涉,就是因为教育不能停止,教育是最伟大的一种事业,所以自己有一种使命感和责任感,尽管家乡沦陷了,但是教育不能停止。这个纪念馆恰好把这一段历史保存下来,原汁原味,内容丰富,办得很好。

华中大学是现在华中师范大学的前身,1938年华中大学为躲避战火,保存实力,西迁大理喜洲办学8年。在抗日战争期间,武汉沦陷,在得知华中大学西迁

办学的消息后,以董澄农、严子珍等喜洲商帮为代表的社会名流,结识华大韦卓民校长,力邀华中大学西迁到喜洲办学,并提供了校舍、资金等优厚办学条件,为华大在喜洲创造了良好的学习环境。

章开沅说,华中大学在喜洲尽管只有8年,但是自从恢复联络以后,现在又开始了新的合作,在新的基础和新的条件下,在更大的规模、更高的程度上这个合作有目共睹,到现在已经取得了非常大的成就。“我们不仅是前面这一段悲壮史诗的守护者、保存者、弘扬者,而且是新的历史时期创造新的历史的共同获得者,所以我们有责任把这个馆办得越来越好。”

华中大学西迁办学8年间,共招收8届学生,云南籍学生300余

人,银苍玉洱为华中大学提供了育人环境,华中大学为滇西社会注入新的文化气息。多年来,华中师范大学与大理市多次互访,情谊不断加深,共同延续华大与五合中学前辈之间的深厚友谊,大理二中正式挂牌为“华中师范大学大理附属中学”,开展共建“985教师教育创新平台学习中心”、大理研究院等重要合作,给大理市教育事业带来了一股新风,注入了新的活力。

华中师范大学中国近代史研究所所长马敏说:“非常高兴来参加这一段悲壮史诗的守护者、保存者、弘扬者,而且是新的历史时期创造新的历史的共同获得者,所以我们有责任把这个馆办得越来越好。”

华中大学西迁办学8年间,共招收8届学生,云南籍学生300余

# 防火 靠大家

## 种桑养蚕 织就脱贫致富梦

脱贫攻坚在行动



泪力(二)

张焰铎

10月底的一个清晨,天刚蒙蒙亮,家住双廊镇五星村三长邑组的魏祥一大早就开始整理起自家的蚕房,因为今天是企业过来收购蚕茧的日子,这已经是他今年卖的第四批蚕茧了。

“那天卖了两张蚕,一张卖了3000多元,今年还有最后一张正在吐丝。”魏祥喜滋滋地告诉记者:“今年以来,我养了五批蚕,都还养得不错,养蚕比以前种玉米容易,收入也多多。”

由于自身发展动力不足,魏祥家于2014年被双廊镇五星村确定为建档立卡贫困户。“我家有四个孩子,两个儿子、两个女儿,前几年,因为缺乏资金、缺乏劳动力,家里一直比较贫困。现在孩子们长大了,但由于没有一技之长,只能守着家里的几亩地过日子,生活还是没有太大改观。”回想起以前的苦日子,魏祥颇多感慨。

产业一直是困扰五星村发展的重要因素,产业结构单一、思想保守等因素一直束缚着这里的村民。村“两委”班子与驻村扶贫工作队经过多方考察调研,决定在这个小山村发展种桑养蚕和软籽石榴种植来改变现有的产业结构。可是,要让村民们放弃种植多年的玉米等传统作物,并非易事。魏祥那时也和很多村民一样,有些犹不决。

随后,驻村扶贫工作队与村委会研究了一套“党支部+企业+农户”的方法,由村委会发动,企业提供收购和提供技术指导。经过驻村扶贫工作队党员干部耐心细致的讲解,魏祥了解到种桑养蚕的一些好处,特别是当魏祥听说通过建蚕房还能有补助,一张蚕通过精心管理能有3000元收入时,他心动了。他梦想自家养蚕已有三四年的经验,但缺少资金,没有专业的蚕房,一次只能养两张蚕,还是挂式养,产出的蚕茧质量也不高,魏祥下定决心。不久后,他就回家建起了蚕房,种上了桑树。今年,驻村扶贫工作队帮他争取到了一万元的产业扶贫资金,家里盖起了新式蚕房,解决了他的后顾之忧,现在一次可以养三张。”说起这些,魏祥脸上的笑容愈浓。

蚕房盖好了,魏祥也越来越有信心,他积极向村里养殖规模较大的养殖户学习新式养蚕技术,同时报名参加了软籽石榴种植、杂交包谷制种、大蒜种植等产业发展帮扶项目。在村委会和扶贫工作队的帮助下,他又率先在自家田里种下385株软籽石榴苗,“去年光靠养蚕,家里的收入就比以前多了许多。另外去年家里种下的软籽石榴现在已有少量挂果,等明年就可以拿到市场上卖了。”说起眼下的光景,魏祥眉开眼笑,“去年6月,家里盖起了四间水泥砖混房,日子过得舒心多了。放在以前,这样的日子真是想都不敢想。”

桑树种起来了,新房建起来了,生活越来越美了……在精准扶贫政策的帮扶下,魏祥一家的路越走越宽。

记者 李锦芳

## 我市金梭岛村荣膺全国最美渔村

11月2日,农业部在福建厦门举办第二届中国休闲渔业高峰论坛暨休闲渔业品牌发布活动,现场发布了2017年首批国家休闲渔业品牌培育获得认定的单位名单,大理市金梭岛村被认定为全国最美渔村。

据了解,为做好休闲渔业品牌培育工作,今年农业部专门印发了《关于开展休闲渔业品牌培育活动的通知》,部署和带动全国休闲渔业经营主体开展国家级最美渔村、精品休闲渔业示范基地(休闲渔业主题

公园)、示范性渔业文化节庆(会展)、有影响力的休闲渔业赛事、休闲渔业示范基地等休闲渔业品牌创建工作。经过基层申报、省级初审、专家评审、公众投票以及网络公示等环节,最终认定东港市獐岛村等27个村(镇)为“最美渔村”、25个节庆活动为国家级示范性渔业文化节庆,其中,大理市金梭岛村成为云南省唯一被农业部认定的“最美渔村”。

周应良



11月1日,市住建局党委组织全系统100余名党员干部到大理州警示教育基地开展反腐倡廉警示教育活动,进一步增强党员干部的宗旨意识、理想信念,端正权力观和利益观,筑牢拒腐防变思想防线。

李荣 摄

树林后那塘湖水在我眼前晃动着,那不应该不是你生命的尽头。我想,那盈盈的波光也许是我迟来的悔恨的泪水……”乃光兄这篇文评刊出后,我曾与李晓娟在昆明相遇。一次唤她,她没搭理。我不知她耳聋,以为是发了一点文章就了不起的轻薄,把文评的事说给她,是逢迎,掉价,没品。我就这样轻率地无情地背弃了自己写文评的初衷!一年不到,她便离世。陀思妥耶夫斯基说过:“全世界的幸福都抵不上一个无辜孩子面颊上的一滴泪水。”李晓娟无疑在“无辜孩子”之列。32年过去,她还是孩子,还是17岁,还是洱海边飞翔的白族文学的美的信使。我们还在和她相遇,还在解读她,并由这种解读更进一步认识自己。李晓娟有如英国科幻小说家拉瑟·克拉克的墓志铭:“我从没有长大。我也从来没有停止过成长。”

久病故,丢下她一个人,在继父全家冷若冰霜的白眼下过活。好不容易到母亲生前的工厂做临时工,当炊事员。发现同事盗窃肉和油,她愤起揭发,不得支持,反遭辞退。接二连三的噩运,让她向往母爱,向往家,向往人的尊严,向往公平和正义。当然,天赋还决定了她会超越环境和超越命运,向往文学,向往写作,向往用文学向世界倾诉自己的所有向往。命运不公,对她是多方面的。这位农家小女孩,还有耳聋的生理缺陷,致使与人交流不畅,往往羞涩怯懦,躲回内心。她也少不了文学才女的特点:敏感,脆弱,多愁善感,常常感情大于理性。李晓娟这位十七岁、有多层重负的女文青,比任何一个同龄人都更需要爱,需要温暖,需要呵护,需要理解,特别需要帮助她实现突破自己的各种机遇。而当这些需要都严重缺位,年轻、诗性、孤独的生命,极易恍惚于无水的沙漠、无光的暗室、无声的地道,无人的深谷之间,最后身投湖水……

乃光兄长歌当哭。《心灵的倾诉》中,如大型音乐中咏叹调的反复,两次写下这样的句子:“小

